

大理州农科院信息所——

# 开展大豆产业研究 加快发展农业新质生产力

中国是大豆的起源地和原产国,大豆种植历史悠久。农业是国民经济的基础,也是发展新质生产力任务最繁重、前景最广阔的产业领域。大理州农科院信息所(以下简称信息所)在推动高质量发展的新征程中不断夯实农业基础,以鲜食大豆产业发展为研究方向,努力在发展农业新质生产力上下足力气。

### 以科技创新为根本动力 提升种业质量

围绕大豆开展种质创新、新品种培育等信息所科技创新攻关,自2021年起,信息所与云南省农科院、云南农大等科研机构开展大豆引种、选种合作,科技赋能鲜食大豆种业发展,坚持做强种业“芯片”,提升粮食生产科技“含金量”,推动大理州种业实现高质量发展,

建设农业强州,努力实现关键种业自立自强、种源自主可控。

### 以绿色转型为鲜明导向 走清洁低碳之路

信息所科研团队以坚持绿水青山就是金山银山的理念为前提,摒弃大水大肥大药的老路子,在大理州全境内开展大豆栽培技术试验,研究在减少农药化肥使用量的情况下如何通过改良栽培技术来达到稳产、增产效果,探索保供给、保收入、保生态的协调统一发展新路子。此外,信息所创新性地研究如何把大豆秸秆用起来,不断在健全“割、收、运、储、用、管”全链条管控机制和因地制宜推广秸秆肥料化、饲料化、能源化、基料化、原料化“五化”利用模式上开展科研工作。

### 以数字赋能为重要特征 激发数字电商新活力

农业信息化是培育新质生产力的核心,信息所积极与设施完善、主体活跃、流通顺畅、服务高效的农村电商企业开展合作,实施大豆种植户村播计划,推进“互联网+大豆”出村进城,用科研项目对接直播电商、社群电商新业态,积极为大豆种植户找市场、拓销路,在实践中提升数字应用新效能,激发数字电商新活力。

### 以乡村人才为第一资源 培育现代“新农人”

发展新质生产力,必须加快培育适应新质生产力发展的农业劳动者。信息所全面实施现代“新农人”培育行动,以种植户、农业科技人员、农业职业经

理人等为对象,每年开展2至3场农业科技培训,不断壮大乡村人才队伍,培育优秀了一批掌握“新农具”、会干“新农活”的适应新质生产力发展的农业劳动者。

未来,信息所将不断加大大豆产业研究,继续按照提升种业质量、走清洁低碳之路、激发数字电商新活力、培育现代“新农人”的思路探索向前,拓宽改革路径,深入创新研究,不断激发新质生产力。

[赵嫣然]



## 大理市、大理经开区举办 2024年党务工作业务培训班



大理市、大理经济技术开发区2024年党务工作业务培训班开班。(摄于6月19日)

大理市、大理经济技术开发区2024年党务工作业务培训班近日在大理市委党校举办。

本期培训班为期3天,以基层党组织书记、副书记及党务工作人员为重点培训对象,采取“线上+线下”相结合的方式,组织系统性的政治理论和党内法规制度学习,开展具有实操性、针对性的党务实务情景教学,旨在进一步增强全市、全区党务干部思想政治素质和党务工作能力,切实解决部分党组织基础党务不规范问题,实现组织体系更科学、党员管理更严格、支部活动更规范、制度执行更有力、保障机制更健全的工作要求,推动党建工作创新提质。

参训学员表示,将珍惜难得机会,

深入学、系统学、全面学,把学习贯彻习近平总书记关于加强党的建设的重要思想、党的二十大精神与学习把握党内法规制度、党务工作规程等结合起来,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,真正把学习成果深化内化转化为自身的扎实理论功底和指导实践利器,转化为真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党的实际行动。

[董洁文/图]

## 经开动态

## 大理州第二人民医院 开展医院感染暴发应急演练

为进一步提高全院医务人员对医院感染暴发事件的识别、强化医院感染暴发事件的报告与处置流程,加强各部门之间协调配合,最大限度地降低医院感染对患者造成的危害,提高快速响应和应急处置能力,近日,大理州第二人民医院组织开展了“疑似院内感染暴发”应急处置演练。

演练以模拟病房发生3例及以上疑似感染暴发病例为背景,整个演练场景从发现病例、事件报告、初步调查到启动预案、采样流调鉴别、现场处置、专家组研讨、保障消毒处置,再到最后总结

点评,严格按照规范流程执行,顺利完成模拟演练。

本次演练进一步明确了科室和人员的分工与职责,加强了各部门之间的协调配合,提高了医院感染暴发事件的应急处置能力,为有效预防和控制医院感染暴发、保障医患安全打下了坚实的基础。

[张磊玉]

## 关注心理健康 享受幸福生活



大理市自然资源局深入社区街道开展“节约集约用地 严守耕地红线”主题宣传活动。(摄于6月25日)

活动期间,大理市自然资源局通过悬挂宣传标语、发放宣传彩页等形式,多角度宣传《中华人民共和国土地管理法》、农村乱占耕地建房“八不准”、耕地“非农化”和基本农田“非粮化”等法规政策,现场讲解耕地保护知识,耐心解答群众问题,旨在提高群众对耕地保护政策的知晓度、参与度,营造保护耕地、节约用地、加强生态文明建设的良好氛围。

[杨阳摄]



公益广告

# 美丽洱海 幸福大理